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2020－2021学年度第二学期芜湖市中小学校教育教学质量监控

高一年级历史试题卷(必修II)

卷I 选择题

一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共50分。每小题仅有一项符合题意。)

1.《墨子·非乐上》载：“农夫蚤(早)出暮入，耕稼树艺，多聚菽粟，此其分事也。妇人夙兴夜寐，纺绩织纴，多治麻丝葛绪捆布，此其分事也。”这体现了古代经济

A.男耕女织的特点     B.集体耕作的方式     C.自我封闭的模式     D.脆弱落后的本质

2.南宋初年，“中原士民、扶携南渡，不知其几千万人”，南方地区小麦价格暴涨，“农获其利，倍于种稻”，小麦在南方大规模种植。由此可知

A.人口大量南迁促进了小麦种植的扩大     B.土地兼并的盛行推动了耕作技术进步

C.曲辕犁的出现促进了生产效率的提高     D.稻麦兼种技术的出现推动了小麦种植

3.下表是北宋时期商税情况统计表。据此可知当时
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A.政府放弃“重农抑商”     B.商品经济占居主导地位

C.工商业经济得到发展       D.北宋鼓励发展海外贸易

4.构建历史知识结构图是历史学习的重要方法。右图为某高一学生整理的关于新航路开辟影响的相关知识。这可以用来解释
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A.贸易中心的转移     B.欧洲的“价格革命”

C.世界市场的形成     D.欧洲的“商业革命”

5.德国作曲家费利克斯·门德尔松把蒸汽船的噪音变成音乐；英国作家塞缪尔·斯迈尔斯宣称“我们只是把蒸汽机看作是人类发明的最高贵的机器”。这反映了工业革命

A.推动了近代音乐的发展     B.带来了严重的环境问题

C.促进了人类社会的进步     D.使人类进入“电气时代”

6.到1900年时，欧洲人从阿根廷和澳大利亚进口牛肉和羊毛，从巴西进口咖啡，从智利进口硝酸盐，从阿尔及利亚进口铁矿石，从爪哇进口蔗糖；欧洲资本同样投向了海外，以建设铁路、矿山、电厂和银行。材料可用于说明

A.欧洲经济的衰落     B.世界经济的平衡     C.殖民侵略的残酷     D.世界市场的发展

7.近代工业文明兴起的过程中，对能源的需求呈现时代性。造成右表中能源结构比例变化的发明是
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A.蒸汽机     B.发电机     C.内燃机     D.计算机

8.陈旭麓在《近代中国社会的新陈代谢》中指出：“就其主观动机而言，他们未必有真心打破旧轨，但他们的主张却历史地包含着逸出旧轨的趋向。”该论述对应的历史事件应该是

A.辛亥革命     B.洋务运动     C.新文化运动     D.五四运动

9.近代中国民族工业发展艰难曲折，下表反映了这一时期民族工业
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A.出现“短暂的春天”     B.以轻工业发展为主

C.长期受到双重压迫       D.地域分布极不平衡

10.下图为1915年中日签订《二十一条》期间的珍贵资料。这些反映了当时

[image: image5.png]e~
qaizﬁ&

G A



 

A.中国人民盲目排外的情绪     B.中日两国矛盾的彻底激化

C.欧洲列强对华侵略的加剧     D.群众反帝爱国热情的高涨

11.新中国初期，实现国家社会主义工业化的中心环节是……，以建立国家工业化和国防现代化的基础，因为我国过去重工业的基础极为薄弱，经济上不能独立，国防不能巩固，帝国主义国家都来欺侮我们。“……”省略的应该是

A.恢复国民经济     B.发展重工业     C.增加人民收入     D.发展轻工业

12.《人民日报》(1958年9月1日)发文指出，我国今年钢的生产量，要比去年翻一番，就是说从去年的五百三十五万吨钢跃增至一千零七十万吨，这是一个有历史意义的振奋人心的伟大号召。材料主要体现了

A.国民经济的快速增长     B.人民公社化运动的开启

C.改善人民生活的方针     D.“大跃进”运动的出现

13.1998年，江泽民在安徽农村考察时指出：“改革从农村开始不是偶然的，是由我国基本国情和当时农村的困境决定的。”由此可以看出

A.农村改革是时代的需要     B.改革开放是农民的创举

C.经济建设的关键在农村     D.农村包围城市的重要性

14.下列选项对右图解析最为准确的是
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A.反映了改革开放的伟大成果     B.体现了社会经济的曲折发展

C.见证了中国主导着世界贸易     D.透露了经济风险的日益加剧

15.天津通商后不出十年，租界里中国人的时髦打扮已变成“短衫窄裤，头戴小草帽，口衔烟卷，时辰表链，特挂胸前”。甲午战争前，即便是内地甚至某些乡村，日用洋货也有所流行。这反映了

A.开埠通商促进了经济的发展     B.中西文明的激烈碰撞

C.西方文明渗透到国民生活中     D.人们生活的彻底西化

16.时代变迁的足迹往往凝结着社会生活的点滴变化。工业革命后，西方的轮船、火车等交通工具传入中国，对中国近代社会变迁产生的影响有

①加速了中国近代化       ②促进了社会流动

③改变了人们思想观念     ④阻止了列强对中国掠夺

A.①②④     B.①②③     C.②③④     D.①③④

17.男人的刮胡子刀片磨了再用……孩子们捡汽水瓶到铺子里退钱，一个两分；上面包店排队买隔宿的面包……虽然纽约本市已经有100万人失业了，仍有无数人从邻近各州到纽约来找工作。上述情况最有可能出现在

A.1914-1918年     B.1929-1933年     C.1939-1945年     D.1950-1953年

18.罗斯福新政期间，一些人激烈地抨击罗斯福，说他“叛变了他的阶级”，其举措是“淡红色的社会主义”。这里的“举措”指的是

A.整顿财政金融体系     B.调整农业政策     C.保障工人基本权利     D.实行美元贬值

19.凯恩斯认为，在自由资本主义下，仅靠私人经济是不能达到经济最大化的，期间需要国家出面来弥补和干预，以使国民收入全部用来生活消费和生产投资，以实现充分就业和经济的最大化。材料体现的经济思想是

A.建立计划经济体制     B.增加国民实际收入

C.政府需要干预经济     D.建立福利国家制度

20.列宁指出：“1921年开春以来，我们提出完全不同的、改良主义的办法来代替原先的行动的办法、方案、方法、制度。”对此理解正确的是

A.社会制度的彻底转变     B.经济政策的不断探索

C.市场经济的逐步建立     D.对外开放的序幕拉开

21.直到1928年，苏联的工业产值还不到德国的一半，美国的八分之一，全国只有不到三万辆拖拉机，99%的耕种要靠畜力和人力来完成……斯大林说：“没有重工业，那我们就不会有一切现代化国防武器，现在只要谁高兴，谁就可以蹂躏它。”斯大林意在强调

A.加强重工业建设的必要性     B.增强国防实力的迫切性

C.结束新经济政策的必然性     D.建立计划经济的可能性

22.有人曾形象地说：“戈氏改革的手术刀不是挥向党身上的肿瘤，而是挥向了党的脖子。”这反映了戈尔巴乔夫的改革

A.目的是结束苏共的统治     B.未产生任何实际效果

C.导致社会主义运动失败     D.缺乏正确的指导思想

23.第二次世界大战后初期，出现了一系列国际组织。下列组织有利于推动国际贸易自由化的是
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24.1989年11月，亚太经合组织第一届部长级会议在澳大利亚首都堪培拉举行，标志着亚太经合组织的正式成立。对该组织的认识正确的是

A.是当今世界合作程度最高的组织     B.中国是该组织的主要创始国之一

C.已经完成向经济政治实体的过渡     D.成员之间存在着文化和历史差异

25.据统计，1965年世界上7个最发达国家的人均收入是7个最贫穷国家的19倍，而1995年这一差距扩大到38倍。贸易自由化所创造的财富中的70%被发达国家获得，占世界人口85%以上的100多个发展中国家只获得30%。这说明经济全球化

A.加剧了全球竞争的利益失衡     B.本质是发达国家的经济侵略

C.根本上阻碍了人类社会进步     D.必将遭到国际社会广泛抵制

卷II 非选择题

二、非选择题(共3小题，第26题16分，第27题16分，第28题18分，共50分。)

26.(16分)城市的发展能够体现不同的时代特征，城市的变迁更是社会文明进步的标识。阅读下列材料，回答问题。

材料一  “城”与“市”是两个不同的概念。城，是指四面围以城墙、扼守交通要冲、具有防卫作用的军事据点。统治者利用它行使国家职能，是适应统治集团的需要，由于政治力量的作用自上而下形成的。市，指的是交易市场，是由于经济的发展需要，由“下”而“上”形成的。

－－摘编自戴均良《中国城市发展史》

材料二  皇城之南，东西十坊，南北九坊；皇城之东、西各十二坊，两市居四坊之地；凡一百一十坊。

凡市，以日中击鼓三百声而众以会，日入前七刻，击钲三百声而众以散。

－－《唐六典》

宋代的“市”自大街至诸小巷，大小铺席连门俱是，即无空虚之屋，每日凌晨，两街巷门上行百市。买卖热闹。都城之夜市，酒楼极繁华处也人物嘈杂，灯火照天，每至四鼓罢……

－－詹子庆《中国古代史参考资料》

材料三  近代中国大城市主要兴起于沿海和条约口岸。这些地方外资集中，进出口贸易繁忙，政府又开展了自强运动，使得更多的中国商人移居那里，同时，失去生计的农民也来到城市寻找工作。这样，越来越多的沿海和条约口岸成为中国金融、工商业和人口集中之地，如上海、南京、广州、汉口、天津都发展成为相当规模和拥有一定财富的中心城市。

－－摘编自徐中约《中国近代史》

(1)根据材料一，概括古代“城”与“市”的各自内涵。(4分)

(2)根据材料二并结合所学知识，比较唐宋“市”的不同。(4分)

(3)根据材料三并结合所学知识，指出近代中国大城市兴起的分布特点，并分析其原因。(8分)

27.(16分)社会生活是一面镜子，能从不同的角度反映特定历史时期的政治、经济和思想文化。阅读下列材料，回答问题。

材料一  光绪年间的黄浦江畔，房屋多为西式，轩敞华丽，有高至六、七层者，钟楼矗立，烟囱如林，入夜则灯火辉煌，明如白昼。……一些以营利为目的“蕃菜馆”“面包房”“咖啡店”出现，许多身着西装的中国人在此出入。

－－摘编自李维清《上海乡土志》

材料二  当时一般人都认为，西方的社会生活是依据天赋人权、自由平等的理性原则建立起来的一种完美、理想的社会模式，代表着社会进步的方向。相比之下，中国传统的社会生活则充满着陈旧愚俗，不符合时代潮流，非改革不可。

－－王文泉《中国近代史》(1840年～1949年)

材料三  以下是一组关于新中国历史变迁的漫画。
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(1)根据材料一，指出晚清社会生活出现了哪些方面的变化？(6分)

(2)根据材料二并结合所学知识，分析晚清社会生活变化的主要原因。(4分)

(3)阅读材料三漫画，结合中国现代史相关知识，选择其中一幅进行历史解释。(6分)

28.(18分)全球化是当今世界经济发展的重要趋势，但经济全球化的发展也不是一帆风顺的。阅读下列材料，回答问题。

材料一  20世纪20、30年代的大危机更加助长了本已严重的贸易保护主义浪潮，各国间的关税大战愈演愈烈。……国际贸易进一步趋于萎缩，而这反过来又加深了危机本身。深刻的教训，促使各国开始认识到在生产国际化日益发展的背景下，广泛开展国际协调与合作的必要性。

－－摘编自杨起善《关贸总协定与复关对策研究》

材料二  经济全球化是近年来国际问题中的热门话题。专家认为：“严格意义上的经济全球化发生在20世纪80年代末90年代初……全球化之所以发生在这个时候，第一靠全球的信息网络化，第二靠全球向市场化的变革。前者为全球化提供了技术上的保障，后者则为全球化提供了体制上的保障。”

－－摘自陈宝森《经济全球化进程刚刚开始》

材料三  下表为《经济全球化大事年表(部分)》
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(1)根据材料一，指出国际贸易出现了什么问题？结合所学知识，说明二战后美国为首的西方国家是如何“开展国际协调与合作的”？(8分)

(2)根据材料二、三并结合所学知识，分析20世纪90年代推动经济全球化“发生”的主要因素，并指出这一时期中国融入经济全球化的具体措施。(10分)
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